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Assessore DELLA GRECA  

Buongiorno a tutti. Recependo l’invito del Sindaco io ho sintetizzato un pochino tutto quello che riguarda i
provvedimenti  odierni.  C’è  anche  una  breve  relazione  che  ho  fatto  fare  delle  fotocopie,  quindi  cerco  di
sintetizzare al massimo. Allora, noi partiamo dal DUP. Il Consiglio Comunale ad agosto del 2019 ha approvato
il  DUP 2020/22, quindi noi adesso approviamo l’aggiornamento che tiene conto ovviamente di tutti  i  dati
finanziari che si sono succeduti in questa… Che troviamo nel bilancio di previsione 2020 e ’22, più gli atti di
programmazione che riguardano il piano di alienazione approvato dal Consiglio Comunale a fine dicembre
2019. Il piano del fabbisogno del personale, il piano biennale per gli acquisti di beni e servizi e il programma
delle opere pubbliche, approvati tutti con atti  di Giunta. Qua ho un poco tutta la documentazione. Quindi,
adesso concludiamo questa parte  relativa  al  DUP, quindi  concludiamo questo iter.  Per  quanto  riguarda  il
bilancio  noi… Il  Consiglio  già  nella  seduta  del  30  dicembre  ha  trovato  una  serie  di  atti.  L’addizionale
Comunale IRPEF, il piano delle alienazioni, la quantità e qualità dei prezzi. Poi successivamente nella seduta
del 27 ha approvato le tariffe IMU, le imposte di soggiorno, ovviamente la decisione di sospendere dal primo
aprile fino al 31 dicembre l’imposta di soggiorno. Il regolamento TARI e le tariffe TARI, più la ratifica di una
serie  di  provvedimenti  fatti  dalla  Giunta  per  quanto  riguarda  il  Covid.  Quindi,  oggi  completiamo
l’approvazione dei provvedimenti finanziari. Per quanto riguarda l’approvazione, va bene, questo… La cosa,
diciamo, su cui volevo un attimo sottolineare è la misura che abbiamo portato avanti per quanto riguarda l’aiuto
alle piccole e medie imprese. Abbiamo seguito la strada che io ritengo sia quella più legittima, perché suffragata
anche da decisioni della sezione autonomie della Corte dei Conti, che recentemente ha stabilito che nel caso in
cui ci siano delle agevolazioni bisogna ricorrere a misure straordinarie e non far fronte con misure ordinarie.
Una soluzione diversa avrebbe creato problemi per quanto riguarda la necessità di dover coprire il gettito intero
per il sito integrato dei rifiuti e scaricarlo su altre categorie, utenze domestiche ed eventualmente altre categorie
rientranti nell’ambito della TARI. Il  credito d’imposta. Noi ci  avvaliamo di una normativa speciale sia per
quanto riguarda l’obbligo da parte della Comunità Europea di registrare di aiuti che vengono dati alle piccole e
medie imprese, perché altrimenti violeremo una norma europea. C’è venuto incontro il Decreto rilancio che ha
previsto la possibilità di dare queste agevolazioni, però seguendo la linea prevista per gli aiuti di Stato. Una
delibera della Regione Campania ha utilizzato la possibilità… Utilizzare economie divenienti dai programmi
europei, cosiddetti retro ispettivi e ci ha autorizzati a poter destinare al credito d’imposta 3 milioni di euro, che
tenendo conto anche dell’importo complessivo di questa tariffa per quanto riguarda queste tipologie di utenze,
arriviamo a una percentuale che è oltre il 40%. Quindi, non mi sembra poco. Era l’unico ritengo strumento che
poteva dare legittimamente l’aiuto alle piccole… senza incorrere in responsabilità di natura patrimoniale. Per
quanto riguarda il bilancio, io voglio sintetizzare soltanto due numeri che mi sembrano quelli  significativi.
Nonostante le difficoltà noi nel nostro bilancio abbiamo… Registriamo le spese principali quali sono. Abbiamo
le spese per il personale che pur essendo ridotte per effetto del mancato turnover sono 47 milioni 451.000.
Teniamo anche il fondo credito di dubbia esigibilità che aumenta a 23 milioni 461. Per quanto riguarda le
utenze, anche se registriamo una riduzione per effetto delle manovre che abbiamo fatto in passato comunque

Pagina 7



Atti Consiliari

_                                                                                                                                            Seduta del 30.10.2020

abbiamo  12  milioni  789.  Poi  un’altra  spesa  che  incide  sensibilmente  sul  bilancio  è  il  rimborso  delle
anticipazioni di liquidità e i mutui, che sono 18 milioni 906. Ma in tutto questo noi abbiamo un livello di spese
per le politiche sociali che è pari a 31 milioni di euro, di cui 15 milioni collegati a finanziamenti straordinari.
Poi altra spesa di rilievo è quella del finanziario, il ciclo integrato dei rifiuti per 32 milioni 126.000, oltre al
credito d’imposta come ho detto di 3 milioni di euro. Quindi, io mi fermerei qui. Poi, ovviamente se qualche
altro elemento, ovviamente sta nella relazione che ho fatto fotocopiare per eventualmente leggere. Grazie a
tutti.  

Presidente FERRARA  

Grazie, Assessore. La parola al Consigliere Celano. Grazie.  

Consigliere CELANO  

Cercherò ovviamente di seguire le indicazioni del Sindaco e di essere particolarmente breve. Però devo dire che
il  bilancio  di  esercizio  merita  di  essere  diciamo  commentato,  perché  è  il  principale  atto  politico  di
un’amministrazione. Ebbene, questo bilancio, il bilancio così come lo avete redatto in realtà non ha grosse
novità rispetto a quelle degli anni precedenti. Cambiano i numeri, cambiano in peggio. Peggiora la situazione
finanziaria ed economica dell’Ente. Bene. Voi qualche dato, sebbene il bilancio non è quello di previsione, è un
bilancio tecnico così come il conto consuntivo qualche dato comunque lo ricorderemo. Ma devo dire sebbene
aumentino le difficoltà rinveniamo lo stesso libro dei sogni, le stesse opere mai realizzate, gli stessi intenti – o
va realizzati  – gli  stessi intenti  che rinveniamo nei prospetti  di  bilancio ormai  da tanti  anni.  Sono passati
trent’anni di sistema progressista. In trent’anni si trasformano le città. Si riesce a dare un’identità produttiva alle
città. Invece abbiamo assistito a trent’anni di chiacchiere, a trent’anni di chiacchiere e a trent’anni in cui non
siamo nemmeno riusciti ancora a completare, tante che ancora parliamo completamento di questo bilancio, del
Trincerone est. Di opere che sono state finanziate all’epoca della Giunta Giordano, cioè di quando Carmelo
Conte ancora era Ministro alle aree urbane. Cioè, stiamo parlando davvero di tanti e tanti anni fa. Il libro dei
sogni resta uguale, resta inalterato se non per poche opere realizzate e tal volta mal realizzate. Ebbene, questa è
una città a cui manca tutto. Mancano infrastrutture, mancano impianti sportivi. Io qualche anno fa, parlo di due
– tre anni fa, dissi all’Assessore Caramanno e all’Assessore Giordano date almeno un segno della esistenza di
questa amministrazione. Un segno che esiste anche lo sport in questa città. Realizzate uno skate park, costa
25.000 euro, non tanto. Perché i giovani salernitani possono divertirsi, perché anche i giovani della Provincia
possono venire a Salerno a, diciamo, espletare un’attività che è molto diffusa tra i giovani e i skate park oramai
ci sono in tutte le principali città italiane. Costava poco, era un investimento irrisorio. Sono passati tre anni,
quattro anni credo dalla proposta e nulla è stato realizzato. Siamo a pochi mesi dalla fine della Consiliatura. Mi
auguro che diate un segno della esistenza di questa amministrazione. Ebbene, Signor Sindaco, ho letto con
grande attenzione… Io vi invito a leggere che è davvero simpatico il DUP, il  DUP. Il  DUP è una sorta di
rappresentazione teatrale di… Diciamo è un esempio, una lezione teorica, non pratica. Poi oggi è venerdì, le
lezioni pratiche le assistiamo… In genere il venerdì assistiamo ai cabaret. Questa è una invece lezione teorica
del cabaret di come si arriva al cabaret. Io mi sono immerso nella lettura del DUP per un po’ di tempo e a un
certo punto mi è sembrato di essermi svegliato da un incubo. Ho immaginato leggendo questo DUP di essere e
di vivere in un’altra città, di vivere a Copenaghen. Non di vivere in una città non con servizi di trasporto, in cui
non esistono le infrastrutture turistiche, non esistono le infrastrutture sportive, in cui non esistono i parcheggi.
In cui una città degradata al massimo, degradata al massimo. Non perché lo dice l’opposizione, perché lo
dicono i colleghi di maggioranza in ogni Commissione che facciamo. Una città in cui non esiste, non esiste.

Pagina 8



Atti Consiliari

_                                                                                                                                            Seduta del 30.10.2020

Non è che non funziona, non esiste un servizio adeguato del ciclo integrato del rifiuto, nonostante un costo
spropositato.  Mi è sembrato di vivere a Copenaghen. Cose straordinarie,  flussi  internazionali  di  cinesi,  di
giapponesi,  tant’è  che  a  un  certo  punto  ho  pensato  –  ma  scusate,  ma  per  quale  motivo  i  ristoratori,  i
commercianti di Salerno si lamentano e chiudono battenti se noi abbiamo flussi di cinesi, giapponesi, americani
che spendono per tutto l’anno? Si lamentano perché chiudono per un mese. Questa è l’idea che mi è venuta
leggendo questo pazzesco DUP, questo diciamo documento che davvero è… Diciamo arriva perfino al ridicolo.
Parla di straordinarietà, di città internazionale, di flussi di turisti. Cioè, americani e giapponesi, cinesi, e invece
che giapponesi con (inc.) cilentani che vengono praticamente nella nostra città a spendere. Quindi, quasi quasi
si lamentano invano, inutilmente gli esercenti e i ristoratori di Salerno. Stanno vivendo una realtà che non
esiste. Questa è la rappresentazione teorica grottesca di quello che noi assistiamo ogni venerdì in televisione.
Quella è la parte pratica. Ebbene, noi ancora una volta abbiamo un bilancio da cui si evince una tassazione
eccessiva. Una tassazione che non riusciamo a ridurre, che non riusciamo a ridurre! Abbiamo le aliquote più
alte d’Italia. L’Assessore Della Greca mi potrà dire questa volta abbiamo ridotto di pochissimo la TARI. Ma
sapete perché abbiamo ridotto la TARI? Vi ricordate quando io dicevo e proponevo: guardate, andiamo a
rivisitare, a riquantificare per bene il fondo svalutazione crediti, che è un fondo quantificato alla Carlone, senza
praticamente basi tecniche. Non si capisce perché un anno abbiamo fondo svalutazione crediti di 16 milioni e
un altro di 17 e poi questa volta, questo anno abbiamo ridotto di qualche milione di euro, di pochissimo in
percentuale rispetto ai 40 milioni che è l’ammontare dell’intero ciclo… Del costo dell’intero ciclo integrato dei
rifiuti, abbiamo ridotto di poco perché abbiamo ridotto il fondo svalutazioni crediti, che è un fondo che noi
utilizziamo  per  cercare  di  equilibrare  le  esigenze  dell’amministrazione.  Noi  chiederemo  per  iscritto
all’amministrazione e ai Revisori dei Conti una volta e per tutte quali sono i criteri tecnici e come si fa a
calcolare in questo Ente il fondo svalutazione crediti, che l’anno scorso era di 16 milioni, questo anno è di 8
milioni e mezzo. Quindi, non è che abbiamo ridotto i costi in una città in cui spendiamo tanto per non avere
servizi. Abbiamo semplicemente ridotto di 8 milioni, alla metà il fondo svalutazione crediti, che è ancora a mio
avviso eccessivo, perché incide enormemente sulla spesa e sul costo della TARI per i cittadini salernitani.
Ebbene, ripeto, tassazione eccessiva. Questo bilancio si basa secondo me valutazioni spropositate, per esempio
delle  sanzioni  del  Codice della  Strada.  È una città in  cui  abbiamo avuto il  lockdown,  poca circolazione.
Insomma, 4 milioni di euro, poi 6 milioni per il 2021. Insomma, abbiamo un crescendo e come sempre sono
cifre secondo me che non riusciremo ad avere a consuntivo. Ma devo dire anche che abbiamo anche una
crescita dell’indebitamento pro-capite. Ogni cittadino che nasce in questa città ha già un debito. Il debito è di
circa 1.400 euro. Cioè, ogni salernitano nasce con un debito di 1.400 euro. Questa è la gestione di questo Ente.
E devo dire ancora di più. Devo dire che non è pensabile. Io do la mia solidarietà agli operatori, ai ristoratori.
Lo volevo fare prima. Volevo farlo nelle raccomandazioni. Non mi è stato possibile giustamente, perché il
Sindaco  ci  ha  invitato  a  restringere  i  tempi  del  Consiglio  Comunale,  perché  sono  in  una  condizione  di
sofferenza,  anche  gli  operatori  culturali,  a  tutti  coloro  i  quali  hanno  e  stanno  subendo  dei  danni  gravi,
incresciosi. E non è solamente il ristoratore che subisce i danni. I danni li  subisce… Molti non riescono a
comprendere. È tutto un indotto. Il  panettiere, chi lava le tovaglie, chi vende il pesce, chi vende la frutta.
Ovviamente è un danno incredibile a tutta l’economia. Però mentre l’economia soffre, mentre i ristoratori
soffrono e gli esercenti soffrono, mentre le Associazioni che svolgono un ruolo culturale importante in questa
città, perché fanno lezione di teatro, lezione di recitazione, magari per cercare di trovare un Sindaco bravo che
sappia recitare bene in questa città. E queste Associazioni soffrono. Noi spendiamo e deliberiamo ancora oltre 4
milioni in un momento di sofferenza per 11 spettacoli di lirica guidati dal maestro Oren. Il maestro Oren si sta
arricchendo in questa città, si sta arricchendo in questa città, e basta! Basta con il maestro Oren, basta con le
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spese folli perché ci sono categorie produttive che stanno soffrendo a Salerno. E allora, io mi rendo conto,
Signor Sindaco, che non è sua la responsabilità. Lei credo che sia… Lo dico sinceramente. La faccia pulita di
cui si serve questo sistema, forse anche un po’ inconsapevole di cosa sta guidando. Un sistema che non è
guidato da Lei, Signor Sindaco. Che è guidato… Che con la vigilanza, con la super visione del grande capo che
dirige le file il venerdì dal Genio Civile è guidato da qualche erede, da qualche amico degli eredi, dagli amici
degli amici in modo indecente questa città è guidata come se…  

Presidente FERRARA  

Celano, gentilmente il tempo. Grazie.  

Consigliere CELANO   

Se si trattasse di giocare al Monopoli, dove si costruiscono le case, dove si cementifica tutto quello che c’è da
cementificare. A questo proposito voglio fare un’altra raccomandazione. Andiamo a vedere un attimo che sta
succedendo per la speculazione dell’ex Enpals, che è un’altra vergogna in questa città. È una speculazione che
non dà nulla alla città e che non è coerente con il contesto in cui si sta realizzando. Ebbene, dicevo non è sua
colpa. Loro giocano a Monopoli sulla pelle della gente con i soldi della Comunità. E Lei, Signor Sindaco, per
Lei forse non finirà la ricreazione così come è finita per De Biase. Lei è stato più buono. Probabilmente De
Biase è stato più ribelle negli ultimi tempi, meno ribelle e più accondiscendente. Per Lei non suonerà.., a Lei
non suonerà la campanella del grande (inc.). Ma spero che la campanella finalmente la suoneranno i cittadini di
Salerno. Deve finire che è durata troppi anni e che ha fatto troppi danni alla nostra città. Grazie.  

Presidente FERRARA  

Grazie a Lei. La parola al Consigliere Stasi. Grazie.  

Consigliere STASI  

Sindaco, buongiorno. Quando era De Luca Vincenzo chiesi di mettere qualche cosa sotto il microfono perché
non siamo abituati a stare con la schiena piegata per parlare, però cercherò di stare con la schiena dritta. Visto
che si parla del bilancio voglio fare i complimenti all’Assessore e al Presidente Fabio Polverino. Siete stati
veramente delle persone correttissime anche per quanto riguarda il rinvio del pagamento della TARI. Tuttavia,
Fabio dovrò venire meno alla parola data per la prima volta nella mia vita per lo meno e quindi voterò contro
questo bilancio Quindi, lo dico già in partenza, perché quando vedo… Quando assisto a determinate cose come
diceva giustamente il collega 4 milioni per il Teatro Verdi, rispetto alla tragedia che stiamo vivendo oggi, e mi
fa piacere che Lei, Sindaco, sente il peso oggi del rispetto dei tempi perché siamo tutti a rischio. Tuttavia i
cittadini questo rispetto da parte dell’amministrazione non ce l’hanno, e le spiego subito. Ci sono Dirigenti,
come nella fattispecie l’Ingegnere Cantarella, che quando io lo ascolto a volte mi viene il dubbio, dico ma
probabilmente io sono un impiegato del Comune, Lei è Dirigente, Sindaco e quant’altro. E faccio partecipi i
miei  colleghi  riguardo  a  una  risposta  per  un  problema  che  avevo  sottoposto  all’Ingegnere,  mi  risponde
“Consigliere, io non faccio politica”. Perdonatemi, cosa significa questa cosa? Sindaco, anche a Lei non faccio
politica. Io la faccio la politica, così come faccio politica esattamente nel momento in cui mi chiamarono 8 – 10
anni fa dei residenti  di  Viale delle Ginestre, perché era stata intestata una strada al signor Cantarella, non
avendo rispetto dei residenti che dovevano sottostare al cambio di questa strada, creando anche un disservizio e
un disagio nel cambiare tutti i documenti. Ebbene, Signor Sindaco, io faccio politica e sono intervenuto e quella
strada è rimasta Viale delle Ginestre. Questo è quanto. Questo è il  primo aspetto. Secondo aspetto: c’è un
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cittadino, io già gliel’ho detto, Sindaco per questo motivo, perché quando vedo un’amministrazione che è ostile
nei confronti dei cittadini, i quali vogliono anche pagare per mettersi in regola, un cittadino vuole dare 4.000
euro al Comune di Salerno, li deve. Però ha fatto un prestito, vuole solamente la sua licenza che gli venga..,
come atto venga revocato – mi perdoni il gioco di parole – la revoca della licenza. Ebbene, quei 4.000 euro non
sono altro che lo 0,01% dei 4 milioni che diamo ora. Comunque, tuttavia è sempre lo 0,01. Pertanto io mi
auguro, e lunedì, Sindaco, la farò partecipe perché le manderò una nota. Visto e considerato che in una delibera
di Giunta che leggo, perché altrimenti può sembrare che uno dica delle sciocchezze. In una delibera di Giunta
c’è scritto che “Considerato il periodo del 2019, considerato il periodo di crisi delle aree mercatali”. Allora,
all’epoca, al 2019 viene revocato come atto, si revoca la revoca della licenza ad una persona. Perfetto. E io sono
d’accordo e hanno fatto bene, ha pagato tutto e gli è stato… Per quale motivo questo signore nelle identiche
condizioni,  con gli  stessi requisiti,  gli  stessi  criteri l’Ingegnere Cantarella dice “No, non si  può fare”. Ma
perché? Decide Lei, Sindaco? Decide tutto Lei? C’è una delibera di Giunta quando si hanno dei determinati
requisiti, allora in considerazione di oggi che stiamo attraversando il momento Covid mi chiedo perché mai non
deve.., questa persona non deve trovare la benevolenza di questa amministrazione. Punto. E invito i colleghi
Consiglieri. Guardate, io mi sento indignato rispetto a questi comportamenti. Ora, quello che voglio dire ancora
una volta l’altro giorno ho trovato un bando, e questo l’ho dato al Presidente Polverino. Ho trovato un bando
del Comune di Fermo, dove applicano il baratto amministrativo, e mi sono indignato ancora di più. Per il quarto
anno consecutivo è stato emanato un bando per andare incontro alle esigenze delle persone. Qua non siamo
riusciti in 8 anni dalla prima volta che ne ho fatto richiesta a stanziare in bilancio 1.000 euro per il baratto
amministrativo. Pertanto, il mio voto, mi dispiace… Volevo astenermi, sarà contrario.  

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere Stasi. La parola al Consigliere Cammarota.  

SINDACO   

Un attimo solo, Presidente.

Presidente FERRARA     

La parola… Chiedo scusa, al Sindaco.  

SINDACO   

Mi consenti una brevissima…  

Presidente FERRARA  

Prego, prego Sindaco.  

Fuori microfono  

SINDACO   

20 secondi. Volevo far notare al Consigliere Stasi che mi sembra improprio parlare così di un Dirigente del
Comune di Salerno. Il Dirigente del Comune di Salerno, segnatamente l’Ingegnere Cantarella sono persone di
specchiata moralità e di grande valore. Si limitano al rispetto delle Leggi. Se una cosa la si può fare, la si fa. Se
non la si  può fare non la  si  fa.  Ma c’hanno in  forza della  Legge Comunale e Provinciale  un’autonomia
specifica. Le Parti politiche non possono interferire nel lavoro dei Dirigenti per quanto riguarda il merito delle
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questioni. Quindi, se io non conosco la cosa, francamente nel merito io dico e difendo l’Ingegnere Cantarella
che non si può difendere in questo momento, dicendo che la mia fiducia è indiscriminata per Lei. Naturalmente
prendo atto delle cose che mi dice il mio collega Stasi, però lo invito a fare in modo che questo con cali sul
Consiglio Comunale come un’ombra. 

Consigliere STASI  

Nessuna ombra. È sotto la luce del sole, Sindaco.   

Presidente FERRARA  

Grazie, Sindaco. La parola al Consigliere Cammarota. Grazie.  

Consigliere CAMMAROTA  

Sì. Toglierò la mascherina per parlare, come abbiamo fatto tutti. Va bene?  

Fuori microfono 

Consigliere CAMMAROTA  

Grazie,  Sindaco.  L’educazione  istituzionale  che  ci  riguarda  è  quella  di  aver  acconsentito  Consiglieri
dell’opposizione che hanno come loro pane le raccomandazioni a non batter ciglio di fronte alla richiesta di
saltare invece la parte di dibattito che nelle raccomandazioni è prevista. Questo credo che ne vada dato atto. E
con la stessa educazione istituzionale io sarò brevissimo e lapidario in pochi concetti che esprimerò. Avevamo
chiesto più volte per la verità che si potesse fare del Consiglio Comunale anche la diretta streaming. Sarebbe
facilissimo. Basta un cellulare, collegarlo al sito del Comune, in modo che i cittadini vedano cosa fanno i loro
rappresentanti, che non è che agiscono in un regime di diritto proprio, ma agiscono in un regime di deleghe e di
rappresentanza.  Le  rappresenterò  anche,  Sindaco,  che  avevo  proposto  di  realizzare  dei  drive  in  mobili
insieme… Scusa, Zitarosa. Insieme con dei drive in mobili con le strutture sanitarie e operative sul territorio, la
Croce Bianca, la Croce Rossa, l’Humanitas, tutte quelle che ci sono e determinare pertanto la possibilità di fare
vaccini  e  tamponi  in  tempo  rapidissimo  sul  territorio.  Di  questa  proposta  c’è  traccia  nelle  competenti
Commissioni Consiliari. Le dirò anche, Signor Sindaco, volendo… Ascolto a quello che sto dicendo come io ho
ascoltato Lei quando ci ha detto di non fare le raccomandazioni, che sul commercio… E parliamo di bilancio, ci
fosse  più  ascolto  su  certe  proposte.  Io  già  settembre  avevo  chiesto  di  praticare  i  Dehors  all’aperto,  poi
finalmente questa proposta è stata accettata.  Avevamo chiesto di  compensare la TARI con i  costi  di  Luci
d’Artista. C’è stato risposto che non è possibile perché sono fondi di scopo, però quando si dice poi di rinviare
sulla proposta di albergatori, che hanno solo loro la possibilità di fare la ristorazione fino a mezzanotte. A
Pasqua si ascolta. Quando si chiede invece di potere utilizzare le maggiori risorse che vanno a compensare altre
spese sul bilancio, perché se io per la manutenzione spendo 150.000 euro e non ho nulla da manutenere è chiaro
che manutengo altre luci della città di Salerno, perché se la nonna compra 4 mele con 10 euro e poi ne compra
soltanto 2 si trova 5 euro in più. Non ci giochiamo attorno a queste cose. Avevamo chiesto di potere abbattere la
TARI. Oggi io le chiedo, perché gliel’ho chiesto il 6 di ottobre di rinviare la TARI, di rinviare l’ultima scadenza
TARI, di rinviare la TARI per le categorie che soffrono. Non di cancellarla dal bilancio, non di sospenderla.
Capisco che questo non si può fare, ma di rinviarla a febbraio – marzo. Di rinviare in un momento in cui la
moneta forse sarà più possibile, perché oggi lo scontro sociale, lo scontro di classe si direbbe da qualche parte è
tra quelli che hanno la Partita IVA e quelli che hanno lo stipendio pubblico. E questo si deve dire una volta e per
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tutte, e voi dovete tutelare chi il lavoro lo dà. È una cosa importante. Allora, la TARI va rinviata punto e basta.
E va rinviata non con i meccanismi che avete fatto voi, che è il bando di credito d’imposta con un 25% per un
parrucchiere sull’ultima rata di dicembre. Questo non serve a niente. Voi dovete rinviare la TARI, e non è vero
che non è possibile perché il suo collega, il suo compagno di partito, Sindaco di Baronissi ha rinviato la TARI
all’anno successivo. E voi lo dovete fare pure in questa città. Avevamo proposto, c’è un fax che io le mandai nel
2013 ed era Capo Gabinetto e ci diamo il tu per l’antica amicizia. Una serie di proposte su Luci d’Artista, che
avevamo rassegnato anche all’Assessore alla cultura,  che immaginavamo, immaginiamo ancora una faccia
buona di questa amministrazione come la sua, diceva bene Roberto Celano. Non avremmo immaginato di
sentire dalle sue parole che fossero baggianate quelle di richiedere la riduzione della TARI o il  rinvio. Noi
continuiamo a  pensare  che  chi  fa  opposizione  si  deve comportare come se  fosse  al  Governo della  città,
altrimenti non potrà mai chiedere di poterlo fare. E noi continueremo con la logica delle proposte. Però le
chiediamo anche conto per esempio di che fine hanno fatto gli atti del Trincerone Est che la Commissione
Trasparenza ha richiesto al Dirigente con PEC e non ha avuto ancora risposte. Noi le chiederemo conto di tante
altre cose. Le chiederemo conto di ascoltare una sensibilità diffusa, che questa opposizione che interpreta
l’opposizione come me ha sempre praticato e che inizia a serpeggiare anche tra i banchi della sua maggioranza.

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere Cammarota. La parola al Consigliere Dante Santoro.  

Consigliere DANTE S.    

Allora, sarò breve e inizio dalla fine nel ringraziare i medici e gli infermieri che stanno lavorando ancora una
volta in prima linea per arginare questo virus e questo nemico invisibile. Allo stesso tempo voglio ringraziare
gli eroi della terza fase, quelli che hanno riaperto le saracinesche nonostante non abbiano avuto uno straccio
d’aiuto dallo Stato, dagli Enti locali. Questi poveri cristi hanno aperto dilapidando i risparmi, cercando di dare
una speranza alle proprie famiglie, ai propri dipendenti e ora non possono essere lasciati soli. Non bastano le
mance, non bastano le pacche sulle spalle. Per questo ho dato vicinanza loro anche in momenti difficili  di
concitazione dopo alcune uscite fuori  luogo anche del Governatore, e di chi  vuole giocare con la paura i
momenti in cui bisogna invece convivere, anche con la paura. Siamo arrivati all’assurdo, alla guerra dei poveri.
Lo scontro sociale, come diceva qualche collega, tra chi ha paura di morire di peste o di carestia. C’è la paura
per il Covid, ma c’è anche la paura di morire di fame e di disperazione. Questo Ente, dico un dato su tutti,
l’hanno detto anche altri, ha avuto il barbaro coraggio di prevedere ancora una volta una spesa milionaria di 4
milioni di euro, fino a 4 milioni di euro per il Teatro Verdi. Ma dopo aver letto questo di che cosa vogliamo
parlare più? Di che cosa vogliamo parlare più? Allora, io alla fiera dell’ipocrisia mi sono sempre sottratto
questo finto perbenismo, questi  proclami per il  popolo e poi milioni  di  euro spesi  nell’interesse di pochi,
milioni di euro nell’interesse di pochi, e poi siamo la città ancora una volta dissanguata tra trasse e imposte
Comunali. Ripropongo io la sospensione e il rinvio della tassa sui rifiuti. Ripropongo con questi milioni di euro
risparmiati per feste, festini e patrocini vari che non potranno essere erogati vadano ad abbassare, vengano usati
per abbassare le aliquote delle tasse e delle imposte Comunali. Ancora una volta un’occasione persa. E tutto il
resto è noia, tutto il resto sono chiacchiere. Chiacchiere e tabacchiere di legno non le prende in pegno il Banco
di Napoli. Quindi, chiacchiere su chiacchiere alle quali mi sottraggo e mi sottrarrò, perché poi i bilanci sono
sempre  questi,  gli  interessi  dei  pochi  vengono tutelati.  C’è  pure qualche povero  cristo  che vedo qui,  ad
assisterci, che spera di fare una pista di skate per dare un momento anche di svago ai giovani, ai pochi giovani
rimasti in città, perché poi sono stati fatti scappare in massa. A questo gli avete fatto fare una via Crucis, e
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ancora stiamo aspettando, stiamo sperando. Per questo voterò contro questo bilancio di previsione e per questo
vi dico passatevi una mano per la coscienza. Questi 4 milioni di euro per il Teatro Verdi sapendo che non si può
portare avanti una stagione in queste condizioni sono uno schiaffo all’intelligenza e alla miseria. Voterò contro
questo bilancio.  

Presidente FERRARA  

Grazie. La parola al Consigliere D’Alessio. Grazie.  

Consigliere D’ALESSIO 

Mi dispiace che in questo momento non ci sia il Sindaco, perché io anche a nome dei colleghi Naddeo e Gallo
devo esprimere… Devo annunciare che noi ci asterremo dal voto (inc.) di previsione. È una decisione che nasce
da un metodo che continua a non piacerci – quello del mancato coinvolgimento dei Consiglieri Comunali ai
processi  decisionali  sulle  grandi  scelte  di  questa  città.  Noi  abbiamo parlato  dei  lavori  su  Corso  Vittorio
Emanuele, sul Lungomare Trieste. Abbiamo proposto la navetta sui parcheggi.., relativa ai parcheggi Arechi,
Ruggi. Abbiamo parlato di un potenziamento di trasporti pubblici, avremmo voluto parlare di tutte queste cose.
Abbiamo preso delle posizioni sul Viadotto Gatto. Abbiamo chiesto le videosorveglianze sulle periferie e le
zone collinari, ma soprattutto abbiamo fatto una serie di proposte a costo zero, affinché non ci si dicesse sono
insostenibili i costi di queste vostre proposte. Abbiamo chiesto accorpamento nel corso dei mesi, degli anni,
l’accorpamento delle Partecipate con soggetto unico… Di un unico Consiglio d’amministrazione per rendere un
...inc... alle casse economiche dell’Ente. Abbiamo chiesto l’accorpamento del verde pubblico e il servizio di
igiene urbana per risparmiare. Abbiamo chiesto l’apertura dell’Auditorium, o meglio, chiarezza sul perché non
si aprisse, visto che questo si sarebbe tradotto in un servizio per la Comunità e al tempo stesso anche una
capacità di monetizzare per l’Ente. Abbiamo chiesto di affidare i bagni pubblici ai privati, perché si tramutasse
quello che è uno scempio, una vergognosa condizione dei bagni pubblici addirittura in una chance economica
per  l’Ente. Abbiamo chiesto l’apertura dei  Parchi  per  i  soggetti  autistici  e che hanno purtroppo disabilità
intellettive nella fase del lockdown, ma non siamo stati ascoltati. Abbiamo chiesto le deleghe emergenziali a
tutti i Consiglieri, ma non siamo stati ascoltati. Non abbiamo mai chiesto posizioni, non abbiamo chiesto spazi
personali, non abbiamo chiesto ruoli, ma condizioni di agibilità nel processo decisionale della città, anche con
riferimento all’igiene urbana. Abbiamo fatto delle proposte sui turni di servizio, sulla turnazione, sulla visibilità
dei turni relativa alla fornitura dei cestini, alla loro pulizia, all’eliminazione delle campane con un progetto
reale, oggettivo. A nulla sono valse anche le disponibilità individuali dei singoli Assessori, dello stesso Sindaco.
È un problema di  metodo. È un problema di  partecipazione alla fase delle decisioni.  La gran parte sono
proposte, anzi quasi tutte proposte a costo zero, zero. Per non parlare poi anche di quest’ultimo… Questa ultima
proposta relativa alle Luci  d’Artista.  Abbiamo tentato per  l’ennesima volta,  perché la proposta sulle  Luci
d’Artista che è avvenuta nelle ultime settimane fa seguito ad interventi effettuati in Consiglio Comunale, nelle
riunioni di maggioranza, in cui abbiamo chiesto di rivisitare questa iniziativa, questo grande evento che ha una
ricaduta sui  disagi  dei  cittadini,  sull’economia delle  città.  Ha una ricaduta enorme,  ma noi  non possiamo
partecipare alla fase di suggerimento di quello che può essere la nuova iniziativa di Luci d’Artista. E poi per
finire il  Teatro Verdi. Anche noi siamo basiti per la verità per un importo enorme che viene dedicato alla
stagione teatrale, di cui gode un segmento piccolissimo della città. Piccolissimo! Ma se proprio le vogliamo
dedicare al Teatro Verdi dedichiamole alla struttura, funzionalizziamo e regaliamo alla città un Teatro Verdi
rivisitato. Quindi, noi tre ci asterremo. Mi dispiace che il Sindaco non ha ascoltato questa posizione. Tant’è.
Ma, evidentemente, mi rendo conto, per l’amor di Dio! Senza nessuna vena polemica, probabilmente hanno
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chiesto di fare interviste o altro. Insomma, su questo è inattaccabile il Sindaco, quindi non è una vena polemica
questa, mi dispiace che non ha sentito queste nostre riflessioni. Grazie.  

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere D’Alessio. La parola al Consigliere Mazzeo.   

Consigliere MAZZEO  

Presidente, buongiorno. Buongiorno a tutti. Il Consigliere D’Alessio ha parlato di un po’ di cose, così come il
Consigliere Cammarota, per cui da anni proviamo e provo personalmente anche a trovare una strada e un
percorso. Mi rendo conto che nell’era della comunicazione noi siamo in grande e netto ritardo, perché forse il
problema di questa amministrazione nell’ultimo periodo è stata proprio la comunicazione, su quelle che devono
essere le scelte che si devono fare in maniera giornaliera, e sulla partecipazione soprattutto di una… Se la
vogliamo definire classe politica,  banda, come la vogliamo mettere, di persone che sono state elette e che
purtroppo a oggi la Legge e la norma prevede che siano seduti in questi banchi. Può darsi un giorno si eliminerà
anche questo tipo di ruolo e quindi si riesce a fare tutto in maniera totalmente differente. Abbiamo letto, perché
purtroppo noi le notizie le apprendiamo dai giornali. 4 milioni al Teatro Verdi, non so se è vero oppure no.
Abbiamo letto della somma stanziata al Ghirelli, una meteora, il Ghirelli! Da 10 anni che sono Consigliere
Comunale ho provato in tutti i modi a capire in che modo poteva essere utilizzato. Bah! La Sala Pasolini una
cosa molto bella, non ci hanno invitato neanche all’inaugurazione, quindi non sappiamo neanche come è fatta,
almeno personalmente non l’ho mai vista. E allora, la domanda è: forse il problema è la comunicazione. Quindi,
non è nell’attuare delle iniziative. Il problema è nella comunicazione e dovremo tutti quanti, a partire da chi sta
oggi prendendo le scelte con una distanza netta, chiara da parte dei Consiglieri Comunali che debbano fare dei
corsi di recupero di comunicazione, perché sennò diventa… Si può in maniera malsana pensare che non si
voglia assolutamente coinvolgere quello che è l’Assise Comunale. Qualcuno ha nominato il Viadotto Gatto,
forse Antonio Cammarota. Abbiamo questi famosi lotti di manutenzione. A me da 9 anni e mezzo di Consiglio
Comunale i lotti di manutenzione sono stati sempre come una cosa… “Il lotto di manutenzione! Adesso arriva.
Ecco,  il  lotto  di  manutenzione”,  per  fare  qualche  iniziativa.  Abbiamo,  da  quelle  che  sono  le  notizie
dell’Assessore Della Greca che ho chiesto gentilmente e che sempre gentilmente in maniera educata risponde
attentamente con dettagliate fonti che noi abbiamo avuto nell’ultimo biennio 3 milioni di euro all’anno per i
famosi lotti di manutenzione e non è stato stanziato un euro per il Viadotto Gatto. Ne abbiamo ulteriori 6 credo
per il prossimo periodo o altri 3, e non se ne parla assolutamente. Abbiamo fatto negli anni dei meravigliosi
Parchi a via Buongiorno, dove abbiamo fatto arrivare anche le piante dal Perù, però non abbiamo riparato i
marciapiedi di fronte. La gente anche se non cade ci fa causa e prende i soldi perché giustamente è devastato. E
sono segnalazioni  che sono arrivate,  attenzione! Proponiamo tutti  i  giorni  la  possibilità  di  poter  fare una
potatura, un taglio  d’erba e ci  viene risposto che purtroppo i  lotti  di  manutenzione ancora non sono stati
approvati. Però se poi qualcuno fa la comunicazione a qualche emittente televisivo il giorno dopo vanno a
tagliare la pianta. Allora, questa è proprio una discriminazione di quello che è il ruolo che abbiamo ricoperto
fino ad oggi. La partecipazione è stata sempre per me e per come l’ho vista il miglior momento, una cosa
meravigliosa, dove possiamo discutere e pensare a quelle che possono essere le prospettive future. Mi rendo
conto che probabilmente è un’illusione, è un mio pensiero storto, strano di pensare. Signori cari, per queste
motivazioni e non voglio dilungarmi proprio perché c’è questo tipo di problema, il  mio non sarà un voto
favorevole, ma ci sarà l’astensione al bilancio. Grazie.  
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Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere Mazzeo. La parola al Consigliere Ventura.  

Consigliere VENTURA G.

Buongiorno a tutti. Io, come ha detto il Consigliere Mazzeo, sarò molto breve. Preannuncio come gruppo anche
noi il voto, l’astensione al bilancio. È inutile elencare come ha fatto il collega D’Alessio tutte le richieste che
abbiamo fatto in questi 4 anni, che non siamo stati ascoltati su niente, su niente! Anche le cose a costo zero ci
sono state negate. E quindi in questo ultimo anno, nonostante più volte nelle sedi opportune abbiamo espresso il
nostro malumore, ad oggi abbiamo appreso 24 ore prima di questo foglio del Consiglio Comunale, quindi senza
essere coinvolto in nulla, in nulla. Nico parlava dei lotti di manutenzione. Io mi ricordo ancora la telefonata di
tre anni fa della Segretaria del Sindaco, la quale mi chiese una criticità, anzi due criticità di strade. Indicai due
vicoletti. Due vicoletti come erano 4 anni fa così sono, cioè senza aver messo il dito. Parliamo di piccolissimi
interventi.  Quindi,  oggi  obiettivamente  alzare  la  mano  a  un  bilancio  che  non  mi  appartiene  penso  sia
inopportuno. Quindi, per il momento il gruppo si astiene. Grazie.  

Presidente FERRARA  

Grazie. La parola a Horace Di Carlo. Grazie.     

Consigliere DI CARLO  

Presidente, grazie. Se l’Assessore Della Greca mi può ascoltare, perché sto per dire un paio di cose un po’
delicate. In primis volevo ringraziare l’Assessore, gli uffici, anche il Presidente Polverino come ha già fatto il
collega Stasi.  Mi  sembro quei  cantanti  neo melodici che devono tenere il  microfono così  alto,  perché ha
recepito  una  proposta  fatta  dal  sottoscritto  e  dall’amico  Stasi  di  prorogare  i  termini  per  quanto  riguarda
l’esenzione TARI.  E quindi  gli  devo riconoscere veramente un vero e proprio miracolo tra virgolette, che
l’Assessore ha fatto, visto che noi come Consiglieri avevamo trovato il muro da parte degli uffici competenti.
Quindi, questa è una bella cosa che non va passata sotto traccia, perché abbiamo dato la possibilità a tantissime
persone che ne avevano diritto di poter ripresentare la domanda per quanto riguarda l’esenzione ticket. Quindi,
si è comportato oltre che da Assessore al bilancio, da Assessore alle politiche sociali. Quindi, va tutto il mio
ringraziamento perché è un Assessore che è sempre a disposizione, un Assessore che recepisce le nostre istanze,
recepisce le nostre richieste e lotta per realizzarle. Un altro passaggio che io volevo fare, questo diciamo che è
abbastanza politico in ampio raggio. Purtroppo la situazione è quella che è. Sia lui che gli uffici hanno dovuto
come si suol dire raschiare il  barile, perché soldi non ce ne sono, la situazione è complicatissima e quindi
secondo me più di quello che si è fatto non si poteva fare. Questo lo dico a tutti quanti gli amici. Io sono stato
sempre una persona a cui ho fatto sempre una critica costruttiva, però penso che più di questo non si poteva
fare.  Quello  che  voglio  girare  all’Assessore  è  una  nota  che  io…  Una  criticità  che  i  Revisori  dei  Conti
inseriscono nel  parere  che  loro  danno  sistematicamente  al  nostro  bilancio  sia  di  revisione sia  il  bilancio
normale, è quello che riguarda sempre i contenziosi. Insieme al collega Gallo abbiamo sostenuto, espletato
parecchie  Commissioni,  anche  insieme  alla  Dottoressa  Del  Pozzo.  E  questa  è  una  criticità  che  io… Da
vent’anni che ho l’onore di fare il Consigliere Comunale, sto sempre sollevando. Io penso che una soluzione ci
sta. Rivedere il contratto assicurativo che lega l’Ente e quindi che copre l’Ente, perché non è possibile avere
una franchigia così alta di 15.000 euro, tenendo conto che tutti i sinistri sono gioco forza sotto a 15.000 euro.
Quindi, se voi andate a vedere, Assessore, tra il premio che noi paghiamo e le somme che noi liquidiamo per
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tutti i sinistri al di sotto della franchigia secondo me non ci conviene proprio più mantenere un premio così alto
e un contratto così alto. Poi ci mettiamo che la maggior parte dei colleghi. Infatti io chiedevo alla Dottoressa
Ferolla, che ovviamente demandava anche a voi, Assessore, di trovare un percorso preferenziale, perché la
maggior parte dei colleghi che definiscono a stralcio questi sinistri, queste posizioni, quindi rinunciando anche
a cospicue somme di denaro dopo si trovano a non essere pagati e quindi l’Ente è destinatario anche di Decreti
ingiuntivo, di precetto e di pignoramento presso terzi e quindi le somme vengono triplicate. Se noi ci mettiamo
veramente a lavoro, e so che Lei è una persona sensibile a bisogno perché è attento ai conti, è attento ai bilanci,
ci mettiamo veramente a lavoro insieme alla Commissione, insieme alla Dottoressa Del Pozzo studiamo una
procedura, studiamo un percorso da fare riusciamo veramente a sgravare il nostro Ente delle passività che se
andiamo a vedere sono veramente alte. Grazie.  

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere Horace Di Carlo. La parola al Consigliere Naddeo. Grazie.  

Consigliere NADDEO  

Grazie, Presidente. Sarò brevissimo. Solo per rappresentarvi  il  mio enorme disagio. In questo momento io
dovrei essere in ospedale a fare il mio compito, perché ce n’è bisogno. Nel rispetto del ruolo che svolgo come
rappresentante delle Istituzioni sono qui dentro, laddove invece vedo che non c’è rispetto per questa Aula. Non
c’è rispetto per il Presidente del Consiglio che ci ha chiesto nel momento in cui qualcuno di noi parlasse di stare
tutti seduti. Sono tutti in piedi, per non dire in giro, per non dire a fare Consiglio Comunale fuori con le TV
private e quant’altro. Io sono in gravissimo disagio. Non è possibile maltrattare così il Presidente del Consiglio,
prendendosi  gioco  di  lui  con  quello  che  si  sta  facendo adesso,  senza  dare  ascolto  ai  Consiglieri  in  una
condizione di degrado e di mancato rispetto per l’Istituzione. E io sono qui invece di essere in ospedale. Non va
bene. È una vergogna, è una pagina triste.  

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere Naddeo. Gentilmente richiamo i Consiglieri di entrare in Aula e sedersi al proprio posto.
Grazie. Altrimenti sono fuori dall’Assise. Consigliere Ottobrino, si accomodi. La parola al Consigliere Natella.

Consigliere NATELLA  

Sarò ovviamente brevissimo, però ci tenevo a fare una considerazione del voto a nome del gruppo Consiliare.
Lo faccio dopo avere ascoltato attentamente gli interventi dei colleghi, interventi…  

Fuori microfono  

Consigliere NATELLA 

Okay.  Interventi  dei  gruppi.  Ebbene,  io  non  voglio  fare  una  protesta,  ma  voglio  semplicemente  invitare
l’amministrazione Comunale a una riflessione. A una riflessione se ogni singola parola che viene pronunciata
dai  Consiglieri  di  maggioranza e  di  opposizione.  Il nostro  voto  e  intendo quello  del  gruppo del  Partito
Socialista, al bilancio sarà un voto favorevole, sebbene si condividono, e lo dico sinceramente, alcune, alcune,
dico alcune delle osservazioni giuste che sono state fatte in questa Aula. Dico che il voto sarà favorevole,
perché noi dobbiamo tener conto dei miglioramenti che si sono fatti in questi anni. Dello sforzo, del lavoro
immane che svolge l’Assessore Della Greca per trovare delle soluzioni a volte mi rendo conto impossibili.
Tenendo conto anche della fatica che ciascuno di noi ci mette per proporre le cose e per tentare di risolvere, per
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convincere l’amministrazione ad andare avanti e a fare delle cose buone della città. È un percorso lungo e
tortuoso e io con l’ascolto che vi chiedo di rivolgere a questo Consiglio, con l’ascolto appunto credo possiamo
migliorare le condizioni della nostra città. Quindi, l’invito, ripeto, è quello a tenere le fila del discorso, a saldare
i ranghi di questa maggioranza, a verificare e a discutere delle questioni. Io sono uno di quelli che non si vuole
sottrarre alla discussione ma che le vuole affrontare nel merito, perché affrontando le questioni nel merito si
trovano le soluzioni. Grazie. 

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere Natella. La parola al Consigliere Galdi. 

Consigliere GALDI  

Buongiorno colleghi. Parlo a nome del gruppo dei “Progressisti per Salerno”. Il nostro voto al bilancio sarà
favorevole, ed è giustificato da una serie di motivi per cui riteniamo che in particolar modo nel punto 3/D
relativo  alle  misure  per  il  contrasto  degli  effetti economici  negativi  derivanti  dall’economia,  questa
amministrazione si è mossa correttamente andando incontro attraverso il credito d’imposta per le utenze non
domestiche relative alle TARI, quindi andando incontro agli esercenti. Riteniamo che mettere sul piatto della
bilancia 3 milioni di euro sia un grandissimo risultato per l’amministrazione. Pertanto, rispediamo al mittente le
critiche che ci sono pervenute, in particolar modo per quanto riguarda il rinvio della TARI per febbraio e marzo.
Cosa che di  fatto non esiste, semplicemente perché andrebbe ad aggravare ulteriormente gli  esercenti  che
dovrebbero pagare nello stesso anno due TARI. Per quanto riguarda… Un’altra critica che è sempre pervenuta a
questa amministrazione, relativa ai 4 milioni di  euro per la stagione teatrale,  voglio precisare che ciò non
corrisponde al vero, o meglio, questi 4 milioni di euro sono destinati, sono fondi vincolati per la cultura, in
particolar modo per il teatro e sono stati dati, assegnati dalla Regione Campania e da fondi Governativi. Ripeto:
fondi Governativi e fondi della Regione Campania. Sono fondi vincolati che non possono essere riprogrammati
per  altri  eventi.  Al  più  si  può  decidere  di  non  utilizzarli,  ma  sembra  una  baggianata,  letteralmente  una
baggianata, quindi questi soldi è giusto che vengano utilizzati per la rassegna teatrale. Poi è stato precisato per
quanto  riguarda  gli  importi  del  Direttore  artistico Oren.  Questa  amministrazione  dà  soltanto l’importo di
150.000 euro. Grazie per l’attenzione.  

Consigliere  CAMMAROTA

Presidente, io credo che un Consigliere non possa utilizzare il termine baggianata di fronte a una proposta
concreta che riguarda le tasche dei cittadini salernitani. È un problema di educazione Istituzionale. E lo rivolgo
al Presidente del Consiglio e al Sindaco.  

Presidente FERRARA  

Grazie, Consigliere della disquisizione.  

Consigliere CELANO 

Ha detto un sacco di sciocchezze, perché ci sono Associazioni che…  

Presidente FERRARA  

Celano, gentilmente, diamo la parola anche agli altri colleghi, con la precisazione che siamo oltre un’ora già dal
dibattito. Per cui, Consigliere Lambiase a Lei la parola. Gentilmente le chiedo di essere veloce. Grazie.  
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Consigliere LAMBIASE  

Cercherò di  essere velocissimo.  Tra l’altro,  tralascio alcune questioni  di  carattere generale che sono state
affrontate da Consiglieri della maggioranza che esprimono ho sentito malessere rispetto ad impegni presi, ad
iniziative che potrebbero essere utili diciamo per la collettività e che non vengono adoperate, non vengono
messe in campo. E quindi,  diciamo, anche rispetto alle questioni di bilancio vengono utilizzati  i  soldi  per
iniziative, per azioni, per interventi sul territorio Comunale che spesso non sono priorità. Io però volevo entrare
velocemente, e perciò c’ho dei numeri segnati su carta, nel merito delle questioni del bilancio, documento di
previsione, per chiedere alcune cose all’Assessore, nel merito, nei numeri. Prima di tutto… Perché ci sono delle
cose che ritengo anomale rispetto al documento complessivo. Il primo aspetto riguarda l’aspetto dimensionale
del  prospetto.  Cioè, noi  stiamo parlando di  previsioni  di  competenza pari  a 1.266 milioni,  che però se si
restringe l’esame alle sole poste finanziarie vive il totale si riduce a 920 milioni e al netto dei fondi addirittura a
654. Quindi, le spese contabilizzate per esempio, e questa è una delle ragioni per partite conto terzi e di giro,
significa le ritenute d’imposta sui redditi, le somme destinate a servizi economati, depositi contrattuali sono
addirittura credo 40 milioni  di  euro.  Nel  consuntivo 2019 queste poste erano appena 90 milioni  di  euro.
Diciamo  si  vuole  dare  a  mio  parere  un’immagine  di  grandezza  del  bilancio  complessivo  forse  per
ridimensionare l’indebitamento che ha il  Comune. E questo lo dirò alla fine del  mio breve intervento. La
seconda questione riguarda alcune poste. Ne hanno già parlato alcuni colleghi. La previsione della TARI è di 43
milioni di euro in linea con il 2019, ma gli incassi sono stati  nel 2019 di appena 26 milioni e, tra l’altro,
abbiamo residui attivi che ammontano ad una cifra di 123 milioni di euro, per cui non si capisce. Ma non
stiamo parlando dell’epoca Covid,  stiamo parlando degli  anni  precedenti.  Non si  capisce perché non si  è
riscosso, non si è incassata questa montagna di soldi. Poi ci sono le questioni che riguardano le entrate extra
tributarie, le infrazioni del Codice della Strada. Mi pare che ne ha parlato anche Celano. Preventivati 5 milioni e
4, nel 2019 si sono avuti incassi solo per 2 milioni e 4. Ci sono residui attivi per 51 milioni di euro. Anche
questi sono soldi non riscossi. C’è una gestione dei beni patrimoniali che è deludente. Abbiamo residui attivi
per oltre 22 milioni di euro. E poi ci sono delle questioni che riguardano i servizi a domanda. Ne hanno parlato
già altri colleghi, la questione del Teatro, del Teatro Verdi in modo particolare. Io mi fermo su una cosa alla
quale ci tengo moltissimo. Non c’è traccia nel bilancio delle entrate per i servizi cimiteriali. Ne abbiamo già
parlato in altre occasioni. Bisognerebbe semplicemente inviare ufficialmente, l’ho fatto io personalmente a chi
deve pagare – stiamo parlando di cifre consistenti – di cifre consistenti, a chi deve pagare che deve muoversi a
pagare quanto dovuto per i servizi che vengono svolti all’interno dell’area cimiteriale. Ma il problema credo più
importante, che dovrebbe essere un problema da portare all’attenzione di tutti quanti i Consiglieri Comunali è
soprattutto la questione dell’indebitamento. Indebitamento che secondo la relazione dei Revisori dei Conti nel
2019 ammonta – indebitamento del Comune a 532 milioni di euro. È una cifra enorme anche rispetto a quanto è
preventivato per le previsioni di competenza. Io ho fatto un confronto guardando alcune graduatorie che hanno
fatto a livello nazionale vari studi e anche le stesse Regioni. Salerno è al nono posto tra i 10 Comuni più
indebitati d’Italia. Stiamo parlando di 500 milioni di euro, 523 milioni di euro. E, tra l’altro, tra i 10 Comuni più
indebitati d’Italia è il Comune che c’ha meno abitanti. Quindi, per ogni… E mi pare questo l’ha detto Celano.
Per ogni abitante bisogna calcolare il debito pro-capite di 1.400 euro in rapporto ai residenti, che forse è il più
alto. E noi, tra l’altro, e questo è un elemento da tenere in considerazione per quanto riguarda il funzionamento
della macchina Comunale. Siamo tra i Comuni in graduatoria tra gli ultimi, i più bassi per l’efficienza dei
servizi  che vengono erogati.  Però c’è  una anomalia. Spendiamo quanti  Comuni  hanno servizi  efficienti  e
abbiamo una scarsissima offerta di servizi. Stiamo parlando dei servizi che riguardano la scuola, che riguardano
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la pulizia, l’igiene urbana, tutti i servizi che vengono curati dal Comune. Quindi, significa che c’è spreco, c’è
cattiva organizzazione nella macchina del Comune, nelle Società Partecipate dal Comune, e bisogna mettere
mano  immediatamente  a  questa  situazione,  perché  sennò  i  debiti  degli  abitanti,  dei  cittadini  salernitani
aumenteranno sempre di più.  

Presidente FERRARA  

Grazie. Allora, a conclusione la parola al Consigliere Polverino. Grazie.  

Consigliere POLVERINO   

Buongiorno, buongiorno a tutti. Grazie, Presidente. Allora, sul bilancio e sui provvedimenti finanziari oggi in
discussione ne abbiamo approfonditamente discusso in Commissione bilancio con l’Assessore Della Greca.
Possiamo dire  che il  provvedimento più importante è sicuramente il  credito d’imposta per  le utenze non
domestiche e quindi per le varie attività e per le PMI gravate soprattutto dall’ultimo DPCM. Abbiamo pensato
di  dare aiuti  concreti  pari  a  3 milioni  di  euro,  con sgravi  per  le varie  categorie  che arrivano fino  a una
percentuale pari al 50%, sfruttando i progetti retrospettivi della Regione Campania. Certo, potevamo fare una
scelta diversa. Sospendendo la TARI magari come ha fatto il Comune di Baronissi. Ma questo provvedimento
non fa altro che spostare solamente nel tempo la tassa, quindi presumibilmente febbraio – marzo, ma non dà
chiaramente risposte concrete.  La risposta concreta che questa amministrazione vuole dare è il  credito di
imposta. Sgravi per circa 3 milioni di euro. Questo provvedimento non incide sugli equilibri di bilancio, non fa
aumentare il fondo crediti di svalutazione, il fondo crediti di dubbia esigibilità e tiene salvi gli investimenti in
città.  In  tema  TARI  voglio…  In  tema  TARI  vi  voglio  ricordare  un  altro  provvedimento  approvato  in
Commissione  bilancio.  Abbiamo  riaperto  i  termini  per  l’esenzione  e  la  riduzione  della  tassa  sui  rifiuti
spostandoli al 15 novembre. Ringrazio chi l’ha proposto, quindi i colleghi Di Carlo e Stasi. L’abbiamo proposto
in Commissione, l’Assessore ha avuto un’interlocuzione con gli uffici e l’abbiamo portato avanti. Per quanto
riguarda i  provvedimenti  futuri  di  bilancio e quindi sulla programmazione del DUP voglio sottolineare gli
interventi di rifacimento del nostro litorale che non ha eguali in Italia. La città turistica è sotto i nostri occhi. Il
prossimo anno avremo una spiaggia  di  50 metri  di  profondità  nella  zona orientale,  con ricadute  positive
sull’intero territorio. È in fase avanzata anche la progettualità rispetto alla spiaggia che nascerà qui, qui di
fronte, sul Lungomare Trieste. Voglio poi sottolineare che sono partite le gare per la progettazione dei PICS, e
voglio ricordare un intervento sui PICS – la riqualificazione del Parco del Mercatello, dove tra l’altro abbiamo
previsto insieme all’Assessore De Maio lo skate park. Lo aveva preannunciato il collega Celano. Questo per
dare anche risposta a un vincitore del bando internazionale di idee Dodo D’Ambrosio. Un bilancio che per
quanto mi riguarda e per quanto ci riguarda ancora una volta ha un valore fortemente sociale, che programma
investimenti fondamentali in città. Un bilancio che proietta ancora di più questa città in una visione sempre più
turistica. Per quanto riguarda una proposta che ho letto sui giornali e sulle televisioni fatta dal Consigliere
Cammarota, di una piattaforma online di supporto alle attività commerciali per la vendita online. Anche qui il
Comune di Salerno ha dato una risposta. Abbiamo presentato proprio qui, all’interno del Salone, della Sala del
Gonfalone l’applicazione Skinshop insieme all’Assessore Loffredo. È un’applicazione che è un marker place
dove ogni commerciante ha una sua vetrina online ed è completamente gratuita, ed è un processo partito dal
basso, dall’Associazione di categoria. E quindi un’altra risposta chiediamo alle categorie maggiormente da
questa grave pandemia. Grazie.  

Presidente FERRARA  
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Grazie a Lei. Procediamo per quanto riguarda la votazione. Leggiamo il punto a) “Aggiornamento documento
unico di programmazione DUP 2020/2022, deliberazione di Giunta n° 199 del 29/09/2020”. Procediamo per
quanto riguarda la votazione. Gli astenuti?  

SEGRETARIA COMUNALE  

5.

Presidente FERRARA  

Favorevoli? 20 favorevoli. Poi abbiamo contrari? 6 contrari. Per cui riepilogo.  

SEGRETARIA COMUNALE  

Presenti 31, 6 contrari, 5 astenuti e 20 voti favorevoli.  

Consigliere GALLO  

Non è possibile. Si trovano 32 voti come avete contato voi.  

Fuori microfono  

Presidente FERRARA  

Cammarota è assente.

Consigliere GALLO  

Sì, ho capito. Voi avete contato 5, 7 e 20, sono 32.  

SEGRETARIO COMUNALE  

6 contrari.

Presidente FERRARA  

6 contrari, Gallo. Non 7, 6.

Consigliere GALLO  

6 contrari?  

Presidente FERRARA  

Sì, è assente Cammarota. 
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